## 认识基督徒的成圣

读经: 出19: 1-8; 帖前4: 1-8

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹: 这段时间因为新冠病毒肺炎疫情的影响,我们都被禁足在家一段很长的时间了。正好因为大家都不能正常上班工作,还有闲暇的时间,所以教会组织我们大家在一起聚会学习,希望借着这样的学习来帮助我们在真理上长进,也使我们的属灵生命得着喂养,以致我们可以更好的来遵行神的话语,来荣耀我们的神。

这段时间我们的小组查经学习,已经先后学习了末世论和悔改这两个方面的专题信息,相信大家都有很好的得着。愿荣耀归给神!也愿我们都能从这些专题信息中得到教导和激励,也得到光照和提醒,使我们可以更加殷勤地过正常的基督徒生活,也就是过天天悔改的生活,过离恶行善的生活,来见证荣耀神的圣名。

接下来,我们要一起来学习有关于基督徒的成圣这个专题信息。

弟兄姊妹们,成圣是神在圣经中对所有属祂子民的呼召。今天,这一呼召对教会和基督徒来说显得尤为重要和急迫。因为现今的教会越来越世俗化,很多基督徒的行事为人已经与非信徒没有分别了:

世人在周末、星期天的时候狂欢购物,基督徒也是如此,聚会敬拜已经显得可有可无了。

世人在人际交往和交易上充满诡诈,没有诚信;今天很多基督徒也是如此。曾经就有年轻的小姊妹亲口对我说:"吴老师,我家是做生意的,我发现现在我们做生意,如果不说谎,那就根本做不了生意了。真的。"注意她后面还特地强调是"真的"。

世人视婚姻如儿戏,认为婚外情、一夜情和离婚都是很正常的事情;今天离婚率在我们基督徒中不也是节节攀升吗?很多基督徒对婚姻的态度也和世人一样了。

世人现在认为堕胎、安乐死都是个人的自由,只要不妨碍他人,不触犯国家的法律就好; 今天很多教会和基督徒也在接受这些错误的观念。当有人好心提醒的时候,他们还会振振有 辞的辩解:这是我个人良心的问题,别人管不着;我又没有妨碍到别人。

还有,世人的穿着打扮是以张扬、性感为目标,今天很多基督徒的穿着打扮也是这样追随世界的潮流······。

我们还可以继续列举下去,让我们看到,今天的教会和基督徒已经世俗化到何等的地步了!但我们现在需要的是认识这些实际的状况;然后我们要思想,圣经对我们基督徒是如何吩咐和要求的呢?

出 19: 3-6"摩西到神那里, 耶和华从山上呼唤他说:'你要这样告诉雅各家, 晓谕以

色列人说: 我向埃及人所行的事, 你们都看见了, 且看见我如鹰将你们背在翅膀上, 带来归我。如今你们若实在听从我的话, 遵守我的约, 就要在万民中作属我的子民; 因为全地都是我的, 你们要归我作祭司的国度, 为圣洁的国民。这些话你要告诉以色列人。'"

利 11: 44-45 "我是耶和华你们的神, 所以你们要成为圣洁, 因为我是圣洁的, 你们也不可在地上的爬物污秽自己。我是把你们从埃及地领出来的耶和华, 要作你们的神, 所以你们要圣洁, 因为我是圣洁的。"

如果我们仔细去读利未记这卷书,就可以知道,利未记这卷书就是在教导神的子民(包括今天的我们)要如何成为圣洁的。

圣经中还有很多经文都向我们显明神呼召我们要成圣【帖前 4: 3 "神的旨意就是要你们成为圣洁,远避淫行;" 7-8 "神召我们,本不是要我们沾染污秽,乃是要我们成为圣洁。所以,那弃绝的,不是弃绝人,乃是弃绝那赐圣灵给你们的神。"】,还有林前 6:18 "你们要逃避淫行",彼前 1:15-16 "那召你们的既是圣洁,你们在一切所行的事上也要圣洁。因为经上记着说:'你们要圣洁,因为我是圣洁的。'""但你这属神的人要逃避这些事,追求公义、敬虔、信心、爱心、忍耐、温柔。"【提前 6:11】,"各样的恶事要禁戒不做"【帖前 5:22】。圣灵吩咐我们不做恶事,其实就是要我们行善,就是成圣。

所以,我们看到神在圣经中是呼召我们这些被祂救赎的子民要圣洁,要与世人有分别,不可以与世界、世人同流合污的。而且我们从圣经以及教会历史都看到,什么时候,神的子民保持与世界的分别,什么时候教会就复兴,就可以大有能力见证荣耀神;而什么时候神的子民与世界同流合污,什么时候教会就失去见证信仰的能力,甚至就会被世界所奴役(这是出于神的管教,神的允许)。例如,圣经士师记这卷书就记载了神的百姓以色列这个民族的兴衰历史,而什么时候以色列人受外邦人的奴役和逼迫呢?就是他们远离神,去随从外邦人的偶像和风俗的时候;他们什么时候得到神的拯救呢?就在他们向神悔改的时候。

因此,我们要知道,成圣对于基督徒来说是义不容辞的责任,是我们决不可忽视的本分。因为这是创造并救赎我们的神对我们的呼召!我甚至要说,一个不成圣的基督徒是不存在的!因为成圣不单是我们基督徒的本分,也是我们基督徒生命的本质。如果一个基督徒没有成圣的生命本质,那他就不是一个真正的基督徒。

弟兄姊妹们,虽然成圣对我们基督徒来说非常重要,对于这个名词我们可能也非常熟悉; 但是,我们对成圣真正的意思是否了解呢?我们对成圣是否有一些误区呢?我们应当如何来 追求成圣呢?成圣的生活在我们基督徒的生命中有什么意义呢?

下面我就和大家一起来学习有关成圣的真理,求主帮助带领我们。

## 一、成圣的定义

首先我们要来认识到底什么是成圣? "成圣"按字面意思就是指"成为圣洁"。

"成圣"这个词的希伯来原文,在旧约圣经中出现 153 次,分别被我们中文和合本圣经翻译为"成圣"、"圣洁"、"自洁"和"分别为圣"。这个词在原文中的基本含义就是"分别为圣"。而在新约圣经中,与这个词意思相近的希腊字,也被我们和合本圣经翻译为"圣洁",一共出现有 10 次。另外,新约中还有一个词也是表示"圣"和"圣洁"的,一共出现了 222 次。基本都是被用来形容至为圣洁的人、事、物的,例如:圣父、圣子、圣灵、圣徒、圣物、圣人等。

因此我们可以知道,圣洁或成圣最基本的定义就是"**分别为圣**",或"截然有别"。换句话说,"成圣"在圣经中的基本概念,不是因为本身有多么完全和洁净,而是因为被神从万民中分别出来了。

早在旧约中,神就初步启示了成圣的丰富含义。"成圣"的希伯来原文有动词和名词两种形式。名词就是翻译为"圣洁",动词就翻译为"成为圣洁";它们所指的并不仅仅是做好事,不做坏事。

例如,我们在出埃及记中读到,"巧匠"(也作"心中有智慧的人")得为大祭司亚伦制作特别的衣服,这些华美的衣服是要"使他分别为圣",按字面意思来说就是"为使他圣洁"【出 28:3】。当然,这些衣服本身并不能使亚伦做到一切按神的吩咐行,它们只是将他与其他百姓区分开来,甚至与其他祭司区分开来。以色列人中只有一个人穿这套衣服,他就是大祭司。同样,安息日被定为圣日【出 20:8、11】并不是说安息日是好的,而其它六个工作日不好。根本不是!在神的眼中,工作也是好的【帖后 3:10】。然而,在第四条诫命中,耶和华将安息日分别出来,使它与其它六日不同。

然后,我们看到这种"分别为圣"或"分别出来"被用在了各个方面。

首先,耶和华从地上的万民中拣选以色列作祂的子民,他们因此成了归耶和华神为圣洁的民【申7:6;参见出19:6】,而"归耶和华为圣洁"这一说法点出了圣洁的另一面。

以色列不仅是从万民中被分别出来的(被动的一面),他们也要心无旁骛地将自己献给 耶和华、忠于神(主动的一面),而献给耶和华要具体表现在顺服祂的命令上。利未记第 20 章第 8 节将顺服和圣洁放在一起,它写道:"你们要谨守遵行我的律例,我是叫你们成圣的 耶和华。" 此外,在被分别为圣的以色列民中,祭司又从其他百姓中被分别出来,这样做的目的是使他们毕生过敬虔的生活,好为百姓献祭,带领他们敬拜耶和华【出 28:41; 40:13; 利 8:10】。这些特别分别出来的祭司要在特别分别出来为圣,用来敬拜神的地方【出 29:43-44; 申 12:4-5; 诗 24:3; 46:4】——先是会幕,后来是圣殿——服侍神。由于圣殿是耶和华的居所【诗 84:1、10】,所以进入其院宇之人的行为举止都应当讨主人的喜悦。所谓的道德规范就源出于此。也就是说,道德上的是非对错,关键就在于是否讨神的喜悦。在于神的判定。由于神的圣民和祭司都是专门献给神的,所以他们必须谨慎行事,以讨神的喜悦。由此可见,神的百姓竭力追求过敬虔生活的首要动机不是因为"这是一件好事",而是因为"这是一件讨神喜悦的事"。

在旧约时代,"圣洁"和"成为圣洁"似乎是神的百姓一直的追求和挣扎,似乎他们都没有达到;然而,到了新约,这一切在生来就是"那圣者"【路 1:35】的耶稣基督里都达到一个新的高度。耶稣基督不但照着麦基洗德的等次作永远的大祭司【来 5:6】,而且祂的身体就是圣殿【约 2:19-21】。祂用自己全部的生命去做天父交付祂的工作【约 5:17; 6:27; 14:10】。在祂心中,父的荣耀是最重要的,为了将爱钱的商人赶出父的殿,祂甚至不惜采取了激烈的行动(即洁净圣殿,见约 2:13-17)。事实上,在上十字架之前,祂还对天父说了这么一句话:我为他们(指门徒)的缘故,"自己分别为圣"【约 17:19】。"自己分别为圣"这一独特的说法有力地表达了这位大祭司完全"圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人"【来 7:26】。天使也一定会称颂主耶稣基督"圣哉!圣哉!圣哉!圣哉!"!

**弟兄姊妹们,基督的全然圣洁是具有救赎的目的和功效的。**出于神的恩典,藉着信,基督的圣洁归算给了我们。正因如此,使徒保罗写道,基督就是"**我们的智慧、公义、圣洁、 教赎"**【林前 1:30】。正如神确实将基督的义算作我们的义,以遮盖我们一切的过犯(即称义)一样,祂也确实将基督的圣洁算作我们的圣洁,以遮盖我们所有的不洁(即成圣)。海德堡要理问答主日 23 说,神将"基督按律法要求完全偿还一切罪所成就的,以及祂的义和圣洁都归于我"【问答 60】。

亲爱的弟兄姊妹,如今在基督里,作为新约的成员,神的子民不仅是"圣洁的国度"【彼前 2:9】,还是"圣洁的祭司"【彼前 2:5】和"圣灵的殿"【林前 6:19】。换句话说,旧约中完全分开的三个实体——圣洁的国度、圣洁的祭司和圣殿——如今藉着基督集中实现在了每一位基督徒身上。由于我们每位基督徒都是圣洁的国度、祭司和圣殿的一部分,所以出于将自己献给耶和华,我们有三倍的动力努力去过敬虔的生活。神在新约里的百姓(我们)不是去耶和华的殿,我们就是耶和华的殿。因此,"你们要圣洁,因为我是圣洁的"这一呼召就

变得更为急迫了。

虽然今天有人说旧约中圣洁或成圣的概念和新约中的圣洁或成圣的概念是不一样的。但如果我们仔细去对照圣经中关于成圣(圣洁)的教导,就可以知道,无论旧约还是新约,对成圣的教导其实是一致的。也就是说,旧约和新约中的成圣(圣洁)是没有本质上的区别的。

虽然我们在旧约中看到圣洁(成圣)常常是借着一些礼仪给表明出来,就如我们在出埃 及记中读到, 巧匠得为大祭司亚伦制作特别的衣服, 这些华美的衣服是要"使他分别为圣", 按字面意思来说就是 "为使他圣洁" 【出 28:3】。 当然,这些衣服本身并不能使亚伦做到一 切按神的吩咐行,它们只是将他与其他百姓区分开来, 甚至与其他祭司区分开来。以色列人 中只有一个人穿这套衣服,他就是大祭司。这里给我们看到圣经定义圣洁(成圣)的第一方 面含义就是"分别为圣": 然后,当神将以色列人分别出来归祂自己的时候,祂特别吩咐以 色列人"你们要谨守遵行我的律例,我是叫你们成圣的耶和华。"【利 20:8】在此,神将顺 服和圣洁放在一起,由此可知,圣经定圣洁的第二方面含义就是"**顺服神的命令**"。那么, 到了新约,救主耶稣基督为了拯救我们,他"自己分别为圣"【约 17: 19】,也竭力地顺服 父神一切的诫命,甚至"存心顺服,以至于死,且死在十字架上"【腓 2:8】。然后,这位 圣洁的主将这"圣洁"归算给我们,正因如此,使徒保罗写道,基督就是"我们的智慧、公 义、圣洁、救赎"【林前1:30】。最后,神借使徒彼得的口重复旧约祂对以色列百姓的命令 "你们要圣洁,因为我是圣洁的。"【彼前 1:16】这就让我们看到,新约与旧约对圣洁的定 义没有区别,都是包含两方面,就是"分别为圣"和"顺服神的命令"。而这一切在旧约中 是借着神所指定的礼仪和祭祀来临到神的百姓以色列人的,只要以色列人凭着信心来领受就 可以了。照样,在新约,旧约神所指定的那些预表的实体基督已经来到,已经成就了救赎的 大工,所以,新约时代的人,只要凭着信心来投靠基督,也就能得着神所要求圣洁和成圣。 这就是恩典!

亲爱的弟兄姊妹们,现在我们已经可以清楚地知道,成圣(圣洁)在圣经中的定义,主要就是两方面:**第一,分别为圣;第二,顺服神的命令。**其实这在我们基督徒的生命中,因着基督的救赎,已经都具备了,因为圣灵借保罗的口告诉我们,基督就是我们的智慧、公义、圣洁、救赎。

我们是圣洁的,因为父神借着基督的救赎将我们分别为圣归祂自己,这是成圣的第一层含义,我们被分别为圣归给神了;然后,我们也是因着基督将祂的圣洁归给了我们而成为了圣洁,这不单是地位上的圣洁,也是实际生命中的圣洁,这是成圣的第二层含义。神透过基督的救赎看我们每一个基督徒都是圣洁而没有瑕疵的。这是多么宝贵的恩典啊!

然而,我们也要看到我们在其中还是有很重要的责任的,那就是我们需要不断地追求圣洁,我们既然已经也有圣洁的生命,那我们也就需要过圣洁的生活。这正是神在圣经中多次呼召我们要"成为圣洁"的命令所要表达的。

## 那我们要如何在实际生活中"成圣"呢?

我们要知道,成圣与悔改之间的关系是极为密切的。甚至海德堡要理问答的作者将成圣和悔改等同看待。在要理问答的 88 问告诉我们"什么是真正的悔改或归正呢?答:就是指旧人死去,活出新人。"这里的归正就是指成圣或者重生,而要理问答的作者是将它的意思与"悔改"等同的。那么,真正的悔改是怎样的呢?我们在上一个专题学习《真假悔改》中就说过,真正的悔改,不单是理性上知罪,情感上悔罪,还要在意志上离罪。也就是说,真正的悔改是要认识自己的罪,并为自己的罪忧伤难过,还要竭力的离弃罪、逃离罪;然后,还要努力行出神所要求的善。简单的说,真悔改就是要离罪行善。而这正是要理问答所教导我们的:"问 88 什么是真正的悔改或归正呢?答:就是指旧人死去,活出新人。问 89 什么是旧人死去呢?答:即真心为犯罪得罪神而忧伤痛悔,并且越来越憎恶罪,逃离它。问 90 什么是活出新人?答:即藉着基督,在神里面有真心的喜乐;喜爱照着神的旨意生活,行各样的善事,并以此为乐。"

弟兄姊妹们,我还是提醒大家注意,要理问答将悔改和归正(即重生或成圣)是等同的,所以成圣也就包括了这两种值得称道的行为:第一,逃离罪,逃离引诱人犯罪的一切【林前 6:18; 10:14;提前 6:11;提后 2:22】;第二,努力按神的吩咐,行一切讨神喜悦的事【提前 6:11;提后 2:22】。

因此,我们要知道,今天我们要如何追求成圣(成为圣洁)呢?那就是要恨恶罪,逃 离罪,并努力顺服神的一切命令,遵行神的吩咐,过合神心意的生活。

求神帮助我们每一位弟兄姊妹都认识到成圣(圣洁)的真正含义,明白我们在其中所蒙受的恩典,以致我们存感恩的心,来尽自己在其中的本分,过顺服神命令的生活,来见证荣耀神。阿们!

## 思考问题:

- 1、你认为现今的教会和世界区别大吗?你和非信徒的区别大吗?
- 2、神在圣经中对我们这些属祂的儿女的要求是什么?经文依据有哪些?
- 3、圣洁或成为圣洁就是关乎道德的好坏吗?圣经对此是怎么说的?
- 4、圣洁和成圣的意思是怎样的?旧约和新约的意思一样吗?从哪里看出来?
- 5、面对圣经所说圣洁或成圣的意思,你从中认识到什么?你应该如何回应呢?
- 6、简单来说,真悔改是怎样的?它和成圣有怎样的关系?